

Abstrakt – povinnosti spojené s akcií

Tato diplomová práce prozkoumává otázku, zda je možné s akcií mimo práv spojit také povinnosti, přičemž bližší pozornost je věnována problematice tvorby povinností zvláštních – její přípustnosti, limitů a případných konkrétních podob. Práce si klade za cíl podat jednoznačnou odpověď na otázku, zda lze s akciemi spojovat povinnosti, respektive konkrétněji zda je v kontextu práva obchodních korporací přípustné, aby akciové společnosti tvořily zvláštní typy akcií, jejichž obsahem by byly zákonem výslovně nepředvídané zvláštní povinnosti.

Práce v první části prochází stručným představením povinností, které jsou s akciemi výslovně spojeny se zákona, s tím, že o něco bližší pozornost je věnována rozvedení povinnosti loajality. Hlavní část práce tvoří oddíl zaměřený na přípustnost tvorby zvláštních povinností s akciemi, tedy takových povinností, které zákon výslovně nepředvídá. Práce do tohoto oddílu vstupuje skrze bližší analýzu problematiky příplatků v akciových společnostech a s ní spojené otázky příplatkové povinnosti jakožto povinnosti spojené s akcií. Závěry z analýzy příplatkové povinnosti jsou následně použity jako záchytné body pro otázku přípustnosti tvorby akcií se zvláštními povinnostmi. Hlavní těžiště práce tvoří následné posuzování, zda v zákoně či kontextu zákona existují limity, které by mohly odporovat tvorbě akcií se zvláštními povinnostmi, přičemž k analýze je přistupováno primárně z optiky principu legální licence (a jejich limitů v kontextu korporátního práva). Ač je primárně veškeré posuzování založeno na názorech vyjádřených v doktríně či judikatuře, práce i tak zejména v pozdějších kapitolách ve větší míře přistupuje k problematice skrze vlastní závěry, úvahy a polemiky. Závěr celé analýzy přípustnosti spojování zvláštních povinností s akciemi je věnován zamyšlení nad potenciální konkrétní podobou zvláštních povinností a konkrétními limity jejich tvorby, přičemž je prostor věnován také některým úvahám de lege ferenda.

Klíčová slova: povinnosti akcionářů, zvláštní povinnosti, akcie